

海南牢记嘱托,全力推进全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设。图为俯瞰正在加紧建设中的海口江东新区。张茂/摄



深刻理解和把握进一步全面深化改革的历史观、价值观与方法论

文 | 杨超

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》(下称《决定》),明确提出了进一步全面深化改革的指导思想、总目标、重大原则,对进一步全面深化改革做出了总体部署。深刻理解和把握贯穿其中的马克思主义历史观、价值观、方法论,对于进一步全面深化改革,不断发展完善中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化,推进中国式现代化,建设社会主义现代化强国,具有重要意义。

进一步全面深化改革,要坚持马克思主义的历史观

唯物史观,特别是其中关于社会基本矛盾的学说,是进一步全面

深化改革的深刻理论依据。发现唯物史观,是马克思对于人类思想史的伟大贡献。马克思在《政治经济学批判》序言》中说:“人们在自己生活的社会生产中发生一定的、必然的、不以他们的意志为转移的关系,即同他们的物质生产力的一定发展阶段相适合的生产关系。这些生产关系的总和构成社会的经济结构,即有法律的和政治的上层建筑竖立其上并有一定的社会意识形态与之相适应的现实基础。物质生活的生产方式制约着整个社会生活、政治生活和精神生活的过程。不是人们的意识决定人们的存在,相反,是人们的社会存在决定人们的意识。社会的物质生产力发展到一定阶段,便同它们一直在其中运动的现存生产

关系或财产关系(这只是生产关系的法律用语)发生矛盾。于是这些关系便由生产力的发展形式变成生产力的桎梏。那时社会革命的时代就来到了。随着经济基础的变更,全部庞大的上层建筑也或慢或快地发生变革。”

马克思从现实的人及其活动出发考察历史,认为“有生命的个人的存在”是全部人类历史的第一个前提。人们为了创造历史,必须能够生活;为了生活,就必须进行物质生活资料的生产。生产力的发展又要求先进的生产关系和政治的、社会的、思想文化的社会关系与之相适应。物质生产是人类的第一个历史活动,是一切历史的基本条件,是社会发展的根本原因。人类社会一切经济